



第九十一課：復活 —— 真有其事？

和合本：路加福音二十 27-40

「²⁷撒都該人常說沒有復活的事，有幾個來問耶穌說、²⁸『夫子、摩西為我們寫著說、『人若有妻無子就死了、他兄弟當娶他的妻、為哥哥生子立後。』²⁹有弟兄七人，第一個娶了妻、沒有孩子死了、³⁰第二個、第三個、也娶過他、³¹那七個人、都娶過他、沒有留下孩子就死了。³²後來婦人也死了。³³這樣、當復活的時候、他是那一個的妻子呢，因為他們七個人都娶過他。』³⁴耶穌說、『這世界的人、有娶有嫁、³⁵惟有算為配得那世界、與從死裏復活的人、也不娶也不嫁、³⁶因為他們不能再死、和天使一樣，既是復活的人、就為神的兒子。³⁷至於死人復活、摩西在荊棘篇上、稱主是亞伯拉罕的神、以撒的神、雅各的神、就指示明白了。³⁸神原不是死人的神、乃是活人的神，因為在他那裏、人都是活的。(那裏或作看來)』³⁹有幾個文士說、『夫子、你說得好。』⁴⁰以後他們不敢再問他甚麼。」

引言：

1. Mitch Albom 是美國著名的小說家，他所寫的幾本書都是美國最暢銷的書籍，其中包括 Tuesday with Morrie、The Five People You Meet in Heaven、Have a Little Faith。我覺得最有趣的一本是 The First Phone Call from Heaven。他所寫的書全部都是與死亡有關的。The First Phone Call from Heaven 這一本小說，描述在美國密切斯州的一個小鎮 Coldwater 所發生的一件怪事。一個星期日早上，浸信會牧師 Pastor Warren 講完道後，正準備祝福散會。忽然一個名叫 Katherine 的女士站起來說有要事與會眾分享。在上星期五晚上，她接到剛去世不久的姐姐從天堂打來的電話，講述她在天堂的景況，非常幸福和開心，所以不用掛慮。正當會眾嘩然之際，突然一個名叫 Elias Rowe 的弟兄，同樣講述在星期五晚上接到他一個死去了幾個月的好朋友從天堂打來的電話，分享在天堂哪裏，非常幸福和開心。一時間 Pastor Warren 不知所措。這事很快就傳出整個小鎮，發覺在星期五晚上不但有這兩個人收到如此的電話，竟然在這個小鎮中有十多位居民接到他們死去的家人從天堂打來的電話，令眾人感到奇怪和迷惑。這事很快就傳遍整個美國，不少人出於好奇，就不住的湧進這個小鎮來，好像來朝聖一樣，聽聽這些目擊證人奇妙的見證，並且大事宣揚：證明基督教所說的天堂實有其事。
2. 一位名叫 Amy 的記者，取得 Katherine 的同意，安排在一個星期五晚上與她姐姐電話通話，並把她們的對話向全國公開廣播，如此一來真相便會大白，知道這事究竟屬實與否。Katherine 的姐姐亦答應了在指定的星期五晚上致電給妹妹。到了約定的時間，成千上萬的美國人湧入這個小鎮，要目睹這個歷史的一刻。約定的時間到了，Katherine 的電話果然響起來，一聽之下，所有認識 Katherine 姐姐的人都肯定證實這的確是 Katherine 的聲音，全國的信徒立即歡呼，大聲叫 hallelujah 讚美主！這確是一個不容否定的證據：真的有天堂、有復活、有永生。
3. 在同一個晚上，一個名叫 Sully 的退役空軍，卻識破了這個騙局。Sully 的太太在兩年前遇上了交通意外死亡。那天，Sully 駕駛一架小型飛機抵達 Coldwater，與另一架飛機相撞，對方的飛機師因這意外死亡，但 Sully 卻是無恙。Sully 的太太本來是到機場來接機的，誰料在途中與另一架車相撞，雙方的司機都因而喪命。Sully 心有不甘，決定查究這事。他果然查出了真相來。他發覺那天飛機相撞意外，全是因為那個控制塔的控制員錯誤導引所致。控制員見到發生了意外，感到恐慌，連忙超速駕車離開控制塔，但在途中卻與 Sully 太太的車相撞而身亡。這個控制員之所以出錯，是因為與他父親大大吵架，情緒失控，造成一連串意外。他的父親是一個電子通訊科學家，他成功地研發了一種技術，可以把自己的聲音轉化成為另外一個人的聲音。為了補償他的罪過，他就決定來到這個小鎮，利用這種新技術，打電話給剛失去親人的，用他的聲音轉





化為他們親人的聲音，虛報是從天堂打電話來的，所以便發生了這一連串的怪事。Sully 破開了這秘密，正準備捉拿這個科學家，但這個科學家卻因畏罪自殺身亡。正當 Sully 預備駕車到小鎮的會堂，公開這秘密，忽然他的電話響了，竟然是他太太的聲音。這時他還沒有知道這科學家已經自殺身亡，正準備罵他之際，一時失控，車衝入湖中。當他醒來的時候，已身處在醫院，並且知道這個電話絕不是那科學家給他的，因為那時他早已自殺身亡。於是他沒有把事情的真相講出來，或許真的有天堂與復活。

4. **Albom** 給我們一個什麼信息呢？首先，他對那些樣樣講超自然神蹟來證明神的存在的人掌了一巴，但同時他對那些不信有天堂不信有永生的人同樣地掌了一巴。他以為復活真有其事，但我們不用那些超自然的事來證明，正如耶穌在拉撒路與財主的比喻中，藉著財主的口說：若有一個從死裏復活到他們那裏去，他們必會悔改。但亞伯拉罕說：若不聽從摩西和先知的話，就是有一個從死裏復活的人，他們也是不聽勸。或許這也是 **Albom** 的意思了。事實上，若沒有死人復活，我們的人生有什麼意思了！

(一) 撒都該人的問題：(v.27-33)

「有些撒都該人來見耶穌。他們說沒有復活這回事，於是問耶穌：『老師，摩西為我們寫下這話：「某人的哥哥若死了，有妻無子，他該娶哥哥的妻子，為哥哥生子立後。」那麼，有兄弟七人，第一個娶了妻，沒有孩子死了。第二個、第三個也娶過她；同樣地，七個人都娶過她，沒有留下孩子就死了。後來，那婦人也死了。那麼，在復活的時候，那婦人是哪一個的妻子呢？因為他們七個人都娶過她。』」

1. 的在上一回，我們提及在羅馬統治下的猶太人，面對著權威的統治，他們有四種不同的回應：
- 愛色人-他們不接受羅馬人的政權，但又自知無力抵抗，於是便退引到曠野裏，過其獨立和敬虔的生活。
 - 法利賽人-政治上妥協，但宗教信仰卻絕不妥協。
 - 奮銳黨人-不接納羅馬的政權，不惜用武力來推反羅馬政權，建立以色列國。
 - 撒都該人-臣服羅馬政權，屬建制派。

撒都該人是馬加比王朝時的 **Haridian** 派別，多為祭司。在政治方面，主張與羅馬合作，信仰方面不相信死後復活及死後審判。他們的基地是耶路撒冷。

2. 有幾個撒都該人來問耶穌，其目的是挑戰祂，設陷阱來告祂。他們的問題是針對復活這一真理。他們的問題是有關「娶寡嫂制度」。申命記二十五 5「弟兄同居，若死了一個，沒有兒子，死人的妻不可嫁外人，他丈夫的兄弟當盡弟兄的本份，娶他為妻，與他同房，為哥哥生子立後」。

撒都該人的問題是這樣：若一家七兄弟，第一個娶妻，死了，沒有後裔，其弟就當娶其嫂為妻。若他死了，三弟娶之。若死去，四弟娶之，七個都曾娶過他，後來七個都死了，這婦人也死了。七個兄弟都曾經是她的丈夫，到了天堂的時候，那個才是她的丈夫呢？撒都該人提出這問題，其目的非常清晰，他們的問題可以從兩方面看：

- 復活後在天堂的情況，與現今的世上沒有多大差別。
- 如果有復活的事，在邏輯上是沒有可能的。好像這個例子一樣，誰才是這個女人的丈





夫呢？所以，他們以為復活的信仰與摩西的信仰是有矛盾的，彼此不容。

- 3. 我們再深看一層，撒都該人不但要證明沒有復活這回事，他們更挑戰耶穌的權柄。以為耶穌不懂摩西律法，缺乏智慧，不合邏輯，只有他們才是真正明白和理解摩西律法的專家！他們貶低耶穌的權柄，就正如先前那些猶太人想貶低耶穌的權柄一樣。

(二) 兩個不同的世界：(v.34-36)

「耶穌對他們說：『這世代的人有娶有嫁，惟有配得那要來的世代和從死人中復活的人不娶也不嫁。因為他們不能再死，和天使一樣；既然是復活的人，他們就是神的兒子。』」

- 1. 耶穌如何對答他們的問題。在 v.34-36，耶穌比較兩個世界。

一個是「這世界」	是指我們現在的世界，也是神所創造的世界。這世界的人，有娶有嫁。
另一個世界是「那世界」	是指那些從死裏復活的人之世界，在這個世界的人，也不娶，也不嫁。 何解？因為他們不會再死，好像天使一樣。

- 2. 耶穌這番話，更正了我們一個非常普遍的錯誤觀念，以為永生就是現今世界的延續，天堂就是現今生活模式的延續。現今的世界既有嫁娶，復活的世界也同樣有嫁娶，所以撒都該人才會這樣問。他們用現今世界的想法，投射於將來的世界中，肯定有問題，因為將來的世界是新天新地的世界，與今天的世界完全不一樣。

究竟有何不同之處呢？耶穌在這裏只提及一樣，就是這個世界有嫁娶，將來復活的世界是沒有嫁娶，因為將來的世界不再會有死亡，我們都好像天使一樣。當上帝創造這個世界的時候，人會有生老病死，我想強調，在上帝創造的計劃中，生有時、死也有時。正因如此，神就為人留下一條使命：要生養眾多，遍滿全地。換言之，婚姻的制度，是因為人會死亡、會終止，所以就要生養眾多，子有孫、孫又有子、子子孫孫、無窮盡也！但將來的世界，人既然不會死，就當然不用嫁娶來延續人的存在了。

- 3. 或許有人會問道：死是由罪來的，因為人犯了罪，人才會死。人若不犯罪，就不會死，怎麼說：人會死，所以神就吩咐我們生養眾多呢？我的答案很簡單，這樣的理解是錯的：就要是人不要犯罪(當然這只是假設，因為人實在是犯了罪)，他的生命亦會終止。何以見得？哥林多前書十五 42，保羅同樣比較兩個世界：

一個是屬地的世界	屬地的世界代表是亞當。留意保羅所描繪的，他不是指犯了罪後的亞當，而是指犯罪之前的亞當。保羅在哥林多前書十五 45 引用了創世記二 7 說：「首先的亞當成了有靈的活人」。所以，這是指犯罪前的亞當，亦即是創造時的亞當。
另一個世界是屬天的世界	屬天的世界之代表是耶穌，又稱為末後的亞當。也正是指復活的人之世界。

保羅說：屬地的世界，也即是這世界的人，是必有朽壞的。屬天的世界，也即是指哪些復活了的人，是不朽壞的。正因如此，我的世界就不用嫁娶了！我們那時都像天使一樣，意思是我們復活的人，是不再有死亡的。這是否說：在復活的世界，再沒有夫妻的關係呢，



什麼關係也沒有，六親不認？非也！耶穌說，我們要像天使一樣，不是指關係而言，意思是指生兒育女的問題。至於在天堂夫妻關係是怎樣的呢？我不知道，但我可以肯定的說，較諸在這個世上的夫妻關係更可愛。而不只是世上夫妻關係的延續，事實上，在這個世上，就算是最恩愛的夫妻，也有瑕疵，也有爭執，在天堂裏絕不只是世上關係的延續，而是一個更美的關係。

(三) 復活 — 真有其事？(v.37-40)

「『至於死人復活，摩西在《荊棘篇》上就指明了，他稱主是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。神不是死人的神，而是活人的神，因為對他來說，人都是活的。』有幾個文士說：『老師，你說得好。』以後，他們不敢再問他甚麼了。」

1. 正如上述，撒都該人問耶穌有兩大目的：

- 第一，用他們所謂推理的方法指出復活一說的謬誤。
- 第二，是挑戰耶穌對摩西律法解釋的權柄問題。

耶穌在這裏提到摩西在荊棘篇上，究竟是指什麼呢？「荊棘篇」是指摩西在荊棘旁蒙神呼召的一段聖經，即出埃及記三 1-4 7。在哪一段裏，上帝對摩西說：「我是你父親的上帝，是亞伯拉罕的上帝，以撒的上帝，雅各的上帝。」原文的意思是：神同時是亞伯拉罕、以撒和雅各的神。若果死後沒有復活，死亡如燈滅，什麼也沒有，神又怎可能同時是亞伯拉罕、以撒、雅各的上帝呢？神只不過曾經一度是亞伯拉罕的神，亞伯拉罕死後，再沒有亞伯拉罕了，神也不再是亞伯拉罕的神了。創世記這樣的記載，證明了復活真有其事。那些撒都該人對摩西律法書的理解大有問題。

- 2. 所以，耶穌在 v.38 說得更清楚了：「神不是死人的神，乃是活人的神，因為在祂那裏，人都是活的」。「在神那裏」意思是指在神的眼中，他們都是活生生的人，而不是死人。所以，復活真有其事。連那些文士及法利賽人，也覺得耶穌所講有道理。
- 3. 每當我探病或者主持安息禮拜時，我心裏有一個很深的信念：若果沒有死人復活這回事，人的盼望在哪兒呢？

感謝神，藉著耶穌基督的死亡和復活，我們將來也必復活。